

# 职教“新京十条”:打通人才上升通道

## 围绕区域产业办学

“职业教育是面向市场的就业教育,必须面向社会开放办学。”刘宇辉在解读中指出,各职业学校要围绕区域内产业结构特点,建立与其相适应的专业动态调整机制,合理布局特色鲜明的专业群。同时,下一步北京将在养老服务、学前教育、婴幼儿照护等人才紧缺领域继续扩大京外招生计划。

从北京职业院校的实践来看,目前丰台区职业教育中心学校已在专业布局上实现与南城产业发展的精准对接。北京市丰台区职业教育中心学校校长赵爱芹向北京商报记者举了几个例子:比如丰台丽泽商务区的数字金融、数字经济园区的智慧技术专业,大红门新商务区文化产业带对接我们学校的非遗产业发展等。”

值得一提的是,在优化职业教育办学的过程中,产教融合、校企合作也是关键所在。据刘宇辉介绍,近年来北京创新开展了“工程师学院”和“大师工作室”建设,吸引国内外知名企业与中高职学校和技工院校积极参与。截至目前已立项118个工程师学院和大师工作室项目,项目建设经验已被教育部吸纳和借鉴。后续还将推动产教融合型企业建设试点,希望有更多企业,尤其是国有企业积极参与职业教育,在项目审批、税收减免方面享受到更多政策支持。鼓励校企共建产业学院、企业学院,扩展职业院校办学空间。”刘宇辉谈道。

## 职业本科试点已启动

北京商报记者注意到,职教“新京十条”对不同阶段的职业教育提出不同的发展要求。

其中,中等职业教育作为职教体系的基础,中职学校承担着为初中毕业生提供更多

7月5日,2022年北京市职业教育工作会议暨职业教育宣传月活动在北京电子科技职业学院召开,市教委主任刘宇辉对市委办公厅、市政府办公厅印发的《关于推动职业教育高质量发展的实施方案》进行了深入解读,重点部署推动北京职业教育高质量发展的十个重点任务。下一步,北京将围绕区域经济社会发展对应用型人才的需求,在职业教育的各个领域推动改革。据透露,目前北京已启动职业本科试点工作,职教学生的成长通道将更加畅通。

的教育选择,为学生提供另一条成长成才道路的使命。刘宇辉强调,当前正处于落实“双减”政策的关键时期,办好中职教育对“双减”工作是极大的促进,对缓解家长的教育焦虑有极大的帮助。接下来我们要推动中职教育综合改革,提升中职教育吸引力,支持优质中职学校提升办学层次,支持技工学校与高职院校继续开展中高职衔接培养,鼓励符合条件的技工院校纳入高等职业学校序列。”

高等职业教育则将专注发展水平。据悉,在教育部组织实施的“中国特色高水平高职

学校和专业建设计划”中,北京市共组织7所高职院校申报,7所全部入选,院校占比全国第一。北京职教体系还不完善;学历天花板依然存在。推动职业本科这件事,职业院校呼吁很久了,大家的关注度非常高,目前这项工作已经启动,正在按照程序积极推进。”刘宇辉表示。

同时,北京也将充分发挥国家“双高”学校的引领示范作用,支持符合条件的高职学校升格为职业本科学校,后续按照教育部的工作部署,还将支持在若干高职学校和技师

学院的高水平专业群开展职业本科专业的试点。

在推进应用型本科高校分类发展方面,北京将按照市属公办本科高校分类发展的总体要求,推进高等教育内涵发展、特色发展、差异化发展。高水平应用型大学要体现出“应用型”的特点,从专业设置到人才培养均向“应用型”转变。刘宇辉指出,应用型大学要更加注重学生工作经验的积累和实践能力的养成,努力培养知行合一、学以致用、具有创新精神的应用型人才。

## 落实职教人才引进

除了让职教学生“有学上”“上好学”,如何让他们学有所用,学有所长,这是职教“新京十条”关注的重点之一。从国家政策来看,各类政策一直强调职业院校毕业生在就业、落户方面与普通学校毕业生享受同等待遇。刘宇辉在解读中指出,加强政策宣传非常重要,但更重要的是抓好政策的落实落地。文件中我们强调,按照“因岗设职”原则,在公务员招考、国有企事业单位招聘中设置与职业院校毕业生相适应的岗位,将本市高等职业院校毕业生纳入公务员招考范围,鼓励公平竞争,促进人岗相适。此外,本市职业院校的优秀应届毕业生被重点发展领域用人单位聘用的,还可按照一定比例择优申请办理毕业生引进。”

北京商业学校党委书记程彬在采访中表示,北京商业学校围绕首都高品质需求和民生服务,在养老、家政、学前教育、托幼等方面均设置有专业:“我们期待能够伴随着职教‘新京十条’落地,通过更好的政策面向京外地区,特别是京津冀地区,招收紧缺人才,通过我们的努力把孩子们培养成首都发展需要的优秀毕业生,服务社会发展。”

此外,北京也将打通高技能人才职称评价通道。根据要求,高技能人才职称评审应更加强调技能贡献和成果转化,更加注重在解决生产难题、参与技术革新等方面的能力和贡献。职教“新京十条”要求淡化高技能人才职称评审的学历要求,不将学历、论文、外语、计算机作为高技能人才参加职称评审的限制性条件。技工院校、职业高中、中专学校的毕业生也可以申报职称评价。前期技工院校的教师正高级职称评价试点工作已经取得了初步成效,已有40名技工院校教师取得了正高级职称。”刘宇辉介绍道。

北京商报记者 程铭勋 赵博宇

## M关注 Market focus

# 利好政策频频 海南游艇产业小步快跑

接二连三的政策利好,正在助推海南游艇产业高速发展。7月5日,北京商报记者从海南省交通运输厅官网获悉,海南省交通运输厅日前印发了《海南省游艇产业发展规划纲要(2021—2025年)》(以下简称《规划》),到2025年,游艇消费市场规模大幅增长,产业规模突破100亿元。而在7月1日刚刚实施的新游艇产业地方性法规中也提到,开发精品游艇旅游产品,建设游艇旅游目的地等。有业内人士表示,新政进一步丰富了游艇旅游产品,海南游艇产业正驶入发展快车道。

## 三年内产业规模突破100亿元

继国内首部游艇产业地方性法规出台后,海南又出台了游艇产业发展规划《规划》,明确,到2025年,游艇基础设施服务网络将进一步完善,游艇码头泊位(含干泊位)数突破3394个。游艇消费市场规模大幅增长,全岛注册游艇数突破2446艘,全年游艇旅游总人数达到136万人次。产业体系更加完善,竞争力显著提升,产业规模突破100亿元。

《规划》还提出,海南游艇产业已形成产业规模和相对完整的游艇产业链。截至2021年底,海南全省共有游艇上中下游企业700余家,基本实现了游艇产业上中下游全覆盖。游艇旅游方面,2021年海南全省游艇出海累计达16.9万艘次,接待出海游客达113万人次,较2019年分别增长74.97%和39.82%。

对于如何优化游艇产业布局,《规划》也给出了明确指导:《规划》提出,应结合文化旅游产业园区、旅游综合体、旅游景区、特色小镇、美丽乡村以及特色文化街区等滨海旅游项目,布局一批适合游艇游玩的旅游目的地。

7月1日,作为国内首部游艇产业地方性法规《海南自由贸易港游艇产业促进条例》(以下简称《条例》)正式实施,其中放宽了多项对游艇产业的限制,包括对境外购买或者其他合法途径进口的游艇船龄进行突破,从一年放宽至五年;突破游艇自用用途等。《条例》还提出,要开发精品游艇旅游产品,建设游艇旅游目的地。

海南省旅游发展研究会会长王健生表示,游艇旅游是海南重要的旅游产品之一,其发展涉及到免税政策等多个方面,系统较为复杂。《规划》的发布是对此前发布的利好政策的细化与落实,为产业发展提供了保障与支撑。



## 企业加紧布局海南游艇游

政策利好频出下,近年来许多企业也在加紧布局海南游艇游相关的市场。

北京商报记者在北京携程App上搜索到,与“游艇”相关的跟团游产品约472个,其中427个为海南省相关产品。据了解,携程对游艇出海产品进行了深入拓展,并打造游艇主题剧本杀、游艇夜游经济、游艇船餐体验等一批适合游艇游玩的海上旅游精品项目。海南市场方面,携程紧跟三亚游艇出海的热门玩法,优化出海一站式票种打包,推出多种包船产品。并将游艇帆船产品与多个知名景区及今年热门的冲浪、跳伞等产

品打包售卖。

《规划》也提出,鼓励游艇企业开发多样化的游艇旅游航线,建立短途海上观光体验游、中长距离商务和深度游、跳岛海岛观光和探险游等长短距离相结合、大众化与定制化相补充的游艇旅游精品航线体系。

综合性游艇服务商海之蓝近期也在推动海南游艇租赁业务的进一步发展。我们正在打造自己的海之蓝游艇商城,未来我们还会进一步推动海之蓝商城在海南的落地,以推动游艇租赁的发展。”海之蓝游艇相关负责人表示:“近期海南省发布了许多游艇业利好政策,并提出了未来的发展目标,也给予了我们新的发展方向,对于企业来说是极大的利好。”

## 管理、配套设施仍待完善

在不断发展的同时,海南游艇产业仍有一些问题需要解决。

《规划》提出,海南省游艇产业主要以中游水平的销售及消费为主,下游的支持和辅助产业发展依然不充分,游艇金融保险、教育培训等现代服务业发展缓慢,高端游艇设计和管理人才匮乏。此外,相关配套设施的规划建设也相对滞后。

市场方面,海南省游艇可航行游玩的沿岸水域较为紧缺,停泊费用也偏高,导致游艇购买后日常保养成本过高,抑制了游艇大众消费。目前完成游艇租赁备案企业数量相对较少,游艇租赁市场部分乱象依然存在,一定程度上阻碍了游艇租赁业务的发展。

王健生谈到,海南游艇产业最早以滨海房地产为主,游艇产业主要作为滨海房地产的配套,缺乏游艇目的地的相关规划。同时,在人才和管理方面也有所欠缺。由于海南靠近大湾区,泊位紧张、资金较高等问题也让海南游艇业与周边的联动不足,还需要进一步合作。”

对于未来海南游艇行业的发展方向,《规划》还提出要使海南成为中国最具吸引力的游艇消费地,并于2025年初步建成具有较强国际影响力的高水平游艇产业改革发展创新试验区。王健生表示,游艇产业未来在海南有很大的发展空间。随着未来海南通关、自贸港政策落地之后,作为一种高端旅游消费产品,游艇产业也会更加受到关注。或许不远的将来,海南将成为世界级游艇旅游消费中心。

北京商报记者 关子辰 张怡然